

# 醉心教育写春秋

——记隆回县金石桥镇芙蓉中学教师钟早娥

通讯员 陈甫春 夏婷

## 小记者 园地

XIAOJIZHEYUANDI



### 采访记录

这天是教师节。刚下课，就听到了广播，通知小记者们到多媒体教室集合。我立马拿起笔和采访本赶往多媒体教室，路上也不禁期待着，这一次会是什么活动呢？来到多媒体教室，老师简单介绍了这次的活动，原来是让我们去采访老师！大家又是兴奋又是紧张。在我们都熟悉了采访流程后，老师将我们分成四个小组，一起去教学楼进行采访。

我们先是来到了一楼办公室，大家围成一个圈，面对着老师。“有谁要提问吗？”叶站长拿着话筒这样问道。大家你看看我我看看你，都跃跃欲试，却又紧张不已。这时，只见一名小记者接过话筒：“老师，祝您节日快乐，请问你能接受我的采访吗？”老师欣然同意，随后越来越多的小记者们勇敢地接过话筒向老师提问。

在采访五(2)班班主任刘老师时，一位高年级的小记者提问：“请问刘老师，您有什么方法管理好您的学生？”刘老师说：“我的方法是让学生管学生，每个小组都会有一个组长，其中又有好几个小组长。大组长由班干部管理……”原来老师需要这么多“小帮手”！听到刘老师的回答，我不禁这样想。

随后我们又来到了乐思楼，采访了罗主任。有小记者接过话筒提问：“罗主任，请问你的教龄是多少？”罗主任回答说：“我来到我们二完小的时间不是很长，今年是第三个年头了。”在小记者的提问中，罗主任说了很多他读书时候的事情，跟我们相似，又不太一样。

这次的采访活动在不知不觉间结束了，通过这次活动，我更加了解了老师这份职业，也看到了他们的辛苦和付出。在这样一个特殊的日子，我衷心地感谢每一位老师。

小记者 邵东市仙槎桥镇二完小五(1)班 张文迪  
指导老师 欧阳琴 刘芳

### 小金鱼

那天我正在写作业，妈妈突然喊：“女儿，看我给你带了什么回来啦！”我忙冲出门一看，居然是一条可爱的小金鱼。小金鱼全身金光闪闪，像是披了一身金片；尾巴好像一缕轻纱，轻盈地舞动着；两只圆溜溜的小眼睛，鼓鼓的，正惊恐而好奇地注视着我。

我心生欢喜，微微一笑，把鱼缸摆放在我的窗台上。然后在鱼缸里放了一些彩色石头，连我在海边捡的几片贝壳都放了进去，希望小金鱼喜欢它的新家。它好像很满意，“嘟嘟”吐出一串泡泡，在水里游动的身影显得格外轻松自在。

从那天起，我每天按时给它喂食，也决不会发出巨大的声响去惊动它。渐渐地，我们熟悉了，我靠近它时，它不会再羞涩地躲避，反而会友好地迎上来，吐出一串泡泡，与我快乐地游戏。这时候我会撒下一点鱼食，它总会把鱼食吃得

干干净净，然后亲昵地对我摆摆尾巴，真是可爱极了！直到后来的某一天，我做出了让我后悔不已的决定。爸爸妈妈要在国庆节带我去长沙动物园玩耍，我一蹦三尺高，兴奋不已，一下子就把小金鱼置之脑后了。我痛痛快快地玩了七天，回到家正准备打扫房间卫生的时候，猛然地看到了它——白白的肚皮朝着天，静静地浮在水面上。我呆呆地望着它，悔恨、悲伤一齐涌上心头，眼泪滑过脸颊，一滴、两滴、三滴……一时间，客厅寂静无声，我的内心却无法平静！我如此心爱的小金鱼，就这样离我而去了！

我终于懂得了，爱，更多时候是一种责任。今后我会用心对待我的心爱之物，做个有责任心的人。

小记者 大祥区向阳小学193班 刘姝涵  
指导老师 周娟



10月25日，双清区青少年活动中心志愿者服务队来到市禁毒教育中心，对场馆进行清洁整理，为100余名前来参观的学生讲解禁毒知识，介绍拒毒、防毒、识毒的正确方法，让学生们更直观地了解了毒品的种类和危害，提高了他们防范毒品的意识。 通讯员 李金梅 罗芙蓉 尹晓冬 摄影报道

### 心中有话对你说

风轻轻吹过我的发梢，我又忽然想起你那红肿的眼睛……

记忆里，你没有打过我，只是那一句句似骂非骂的话语像一把把锋利的寒刀，在我心中刻下一道道划痕，消抹不掉。小时候我常常对你解释事情的原委，可是你没有重视我的话。于是，渴望平等的愿望在我心中萌发，随着年龄的增长，愈演愈烈。

女儿渐渐长大，你却渐渐衰老、日益多愁善感。你一度包容我青春叛逆前期的据理力争，忍耐我因为一点小事就板着脸，但我却在在你面前越发猖狂，甚至无理取闹。有时，我甚至会为一丁点儿鸡毛蒜皮的小事而不开心，当你出于好意的关心，也直接被我怼回去。有几次你忍耐不住和我吵了起来，吵完过后，你又用那双红肿的眼睛看着我，使我不忍再说一句话。当你那秋水似的眼睛被“寒冰”冻得通红，我多么想说：“妈妈我错了，对不起！你别哭了……”

可是话到嘴边又成了：“有什么好哭的，又不是我的错。”怎不是我的错？只是在那时，真情输给了可笑的自尊。因为羞涩，因为想做那个倔强的孩子，我把所有对你的情感都表露得无所谓，把所有的关心、感激、担忧都藏在心里。

十二年的所有情感凝成九个字：对不起，谢谢你，我爱你。

小记者 市第五中学440班 朱依凌  
指导老师 夏静



### 我家的

### “喵星人”

它有一双水汪汪的眼睛，樱桃般的小嘴，尖尖的耳朵似乎什么都听得见，这就是我家的“开心果”波斯猫。我给它取了个名字叫“阿仿”。

为什么叫它阿仿呢？因为它非常爱模仿我们的一举一动。有一次妈妈在化妆时，阿仿瞧见了，趁妈妈不注意，跳上梳妆台，把化妆品全部都碰到地上，最后选中了一支深红色的口红，涂在了自己的脸上。我们看到后，笑得前仰后合。

阿仿很调皮。有一次我在写作业时，阿仿跳到桌子上，用小脚丫在我的作业上踩了几朵小花，我顿时气急败坏！想教训一下它，可我却怎么也抓不住它，累得我气喘吁吁。于是我想了一个办法，假装在沙发上睡觉让它自投罗网。果然不出我所料，它站在了我的身上，我立刻抓住了它。正当我要教训它时，阿仿露出可爱又天真的表情，然后我又一次被它给“萌”化了！

阿仿睡觉的姿势犹如一个新生的婴儿，充满喜感。它一会儿将身子缩起来，一会儿斜着身子睡，一会儿又四脚朝天露出小肚皮……

这就是我家可爱又调皮的“喵星人”，你们喜欢它吗？

小记者 双清区前进小学 岳致高  
指导老师 赵小明 岳振兴

到半天时间，师生共捐了1000余元，帮助小晴渡过了难关。

钟早娥关心每一个学生，从不歧视任何一个潜能生，力求公正地善待每一个学生。学生小云(化名)迷恋网络，有时还逃课，成绩不好。钟早娥找他谈心“聊天”。刚开始，小云闭口不开，一点都不配合。当钟早娥问他是不是想妈妈了时，这个沉默寡言的男孩突然哇哇大哭起来。看着他哭得如此伤心，钟早娥把他搂在怀里，一边用纸巾轻轻地给他擦眼泪，一边安慰他。钟早娥妈妈般的爱使小云深受感动。他忍住眼泪，把心事告诉钟老师。原来，他爸爸妈妈长年在外打工，由于感情不和，分居好几年了，偶尔回家过春节，没两天就又各奔东西了。小云失去了父母的管教和关爱，变得自暴自弃。钟早娥了解这一情况后，在学习上鼓励他，正确引导他，耐心给他补课，在生活上热情关心照顾他。从此，小云判若两人，学习刻苦认真，积极向上，初中毕业会考以优异的成绩考上隆回二中，高考又以全校第

二名的好成绩被武汉大学录取。

钟早娥十几年如一日，坚持以校为家。当有人问及钟早娥如此教学苦不苦、累不累时，她笑着说：“关爱学生是我的责任，只要班上学生一个不少，个个上进，就是再苦再累也值得。”她的学生们说，有这样的老师做榜样，我们还有什么理由不好好学习，不奋发上进呢！

近年来，钟早娥多次受到上级表彰。在课改中，她带着全新的教学理念，取得了令人瞩目的好成绩，被评为“镇课改标兵”。她教的班级年年被评为学校先进班集体，还多次获得省、市青少年科技创新大赛“优秀辅导教师”，以及“德育工作先进个人”“师德标兵”“优秀教师”“优秀班主任”“妇女工作先进个人”等荣誉称号。与此同时，她多次参加镇、县教学竞赛，并连连获奖。

钟早娥在日记中写道：“只有工作着，才是美丽的；只有不断奉献着，生命才是最有价值的……”



10月12日上午，2021年邵阳市“八礼四仪”主题思想道德教育实践活动在双清区中河街小学举行。活动中，学生们以情景剧的方式展示了仪表之礼、仪式之礼、游览之礼等文明礼仪。一年级新生还在老师的带领下接受开笔礼，经过正衣冠、朱砂启智、击鼓鸣志、启蒙描红、感恩父母师长等环节，正式开启了小学生活。图为中河街小学领导为一年级新生朱砂启智。

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘红娟 摄影报道

### 用爱倾听孩子心底的声音

——记双清区铁砂岭小学教师蒋燕

邵阳日报记者 陈星

“现在的家长最注重的是孩子的成绩，但是作为一名教师，我反而认为孩子的品行和心智健康才是最重要的。”10月22日，双清区铁砂岭小学教师蒋燕表示。

蒋燕在工作中，一直秉承着对教育事业的热爱，坚守着对教育事业的初心，尤其注重培养学生良好的品行和健康的心智。

她所教的班级，曾有个孩子叫小一(化名)，文文静静的，不愿与老师亲近，上课注意力不集中，每次必须在老师的督促下才能把作业写完，考试成绩也很难提升。有一次放学回家路上，蒋燕叫住了小一，故作偶尔碰到主动跟她聊天。一开始，蒋燕问一句，小一答一句。经过多次放学路上的聊天，小一逐渐地向老师敞开了心扉。

小一爸爸在外工作很少回家，而妈妈又总上夜班，回家晚。她一个人在家，有时特别害怕，好几次，都把窗帘当做“魔鬼”，吓得躲在被子里不敢出来。长此以往，睡眠不好，白天的精神状态也不好。于是，每天下午放学后，蒋燕总和孩子聊会儿，陪着走一段路；有时候知道孩子母亲会回来特别晚，还会到她家陪上一会，同时还顺带帮她补补落下来的课程。

有一次，蒋燕生病了，但还坚持上课。到了晚上，她突然收到小一妈妈发来的信息：“蒋老师，我是小一妈妈，自从你接手这个班后，孩子发生了很大的变化。她会开口关心妈妈辛不辛苦了，会独立完成自己的学习，也开始阳光、外向了，

我真地感谢您！这几天，小一一直问我要钱，我问她干什么，她不肯说。在我一再追问下，她说，蒋老师嗓子坏了，她想去买点药给老师。蒋老师，谢谢您，是您让我的孩子懂得感恩，内心充满阳光和爱。也是您，让小一找到了学习的方向，拥有了学习的动力……希望您快点好起来，您就是孩子们的阳光。”

蒋燕说，教书育人是教师的天职，把教好书、育好人当做自己的责任和使命则更是一项了不起的事业。

跟蒋燕搭班的刘老师发现班上小宇(化名)同学的“秘密”，来跟蒋燕进行探讨。小宇父母做生意，每天忙得顾不上家，孩子一日三餐都没着落，天天混街蹭吃、混游戏厅。被同学举报了，他就装无辜，脱责任，说都是同学硬拉他去的。屡抓屡教屡不改，刘老师拿他实在没办法。

蒋燕了解情况后，留意小宇的生活和学习细节，有时下课后会叫来小宇，跟他分享一些小礼物，还会给他泡上一杯热茶。一次读报课后，孩子跑到老师办公室，手里捧着一包茶叶，怯生生地问：“老师加点茶叶吗？这茶的味道会更好，这是我爸从云南带来的普洱茶。”蒋燕很高兴地同他分享了那包茶叶，并说：“父母也很喜欢同孩子一同喝茶。”几天后，小宇家长跑来蒋燕办公室，惊喜地说：“老师，我家的孩子居然会帮我们做早餐、泡茶了。”

蒋燕说，一个教师最幸福的事应该就是在孩子的内心深处播下阳光和幸福的种子；希望他们学有所获，学有所乐，并能健康成长起来。